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Măsurile de siguranţă sunt sancţiuni de drept penal cu un pronunţat 

caracter preventiv, având drept scop înlăturarea unor stări de pericol şi 

preîntâmpinarea săvârşirii faptelor prevăzute de legea penală. Codul 

penal din România prevede că măsurile de siguranţă se iau faţă de per-

soana care a comis o faptă prevăzută de legea penală, nejustificată, dar 

şi în legătură cu persoana căreia nu i se aplică o pedeapsă [1, p.587]. 

Obligarea la tratament medical este măsura de siguranţă cu caracter 

medical care constă în obligaţia impusă făptuitorului care, din cauza 

unei boli ori a intoxicaţiei cronice cu alcool, stupefiante sau alte subs-

tanţe asemănătoare, prezintă pericol pentru societate, de a se prezenta 

în mod regulat la tratament medical până la însănătoşire. Costurile 

tratamentului medical sunt suportate de către bugetul de stat [2]. 

Confirmarea măsurii se face prin sentinţa prin care instanţa se 

pronunţă asupra vinovăţiei inculpatului. Măsura de siguranţă poate 

însoţi o pedeapsă, dacă instanţa constată că inculpatul a săvârşit fapta 

cu vinovăţie. O copie de pe dispozitivul hotărârii şi o copie a raportu-

lui medico-legal se trimit organelor care au obligaţia să ducă la 

îndeplinire această măsură. Când persoana în cauză se sustrage de la 

efectuarea tratamentului medical, se poate dispune internarea medicală 

a acesteia. Competenţa de a hotărî internarea medicală aparţine ins-

tanţei de executare, la sesizarea direcţiei sanitare din care rezultă că 

persoana se sustrage de la efectuarea tratamentului. 

Internarea medicală este măsura de siguranţă cu caracter medical 

care constă în internarea într-un institut medical de specialitate, până 

la însănătoşire, a făptuitorului care este bolnav mintal ori toxicoman şi 

care prezintă pericol pentru societate. Internarea medicală se ia pe o 

perioadă nedeterminată şi durează până la însănătoşire. Măsura inter-

nării medicale poate fi luată în mod provizoriu de procuror, în faza de 

urmarire penală, şi de instanţă, în faza de judecată. Autoritatea de 
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sănătate publică stabilită prin hotărârea instanţei pentru realizarea in-

ternării medicale este obligată să asigure supravegherea celui internat, 

să-l trateze medical şi să comunice despre internare instanţei de exe-

cutare [3]. 
Interzicerea unei funcţii sau profesii este măsura de siguranţă ce se 

poate lua faţă de făptuitorul care a săvârşit o faptă prevăzută de legea 
penală din cauza incapacităţii, nepregătirii sau altor motive care îl fac 
impropriu pentru exercitarea unei profesii, meserii sau alte ocupaţii şi 
există pericolul de a săvârşi alte fapte prevăzute de legea penală [4, 
p.300]. Este necesar să existe o legătură cauzală între modul de exer-
citare a profesiei, meseriei sau alte funcţii şi fapta prevăzută de legea 
penală. În vederea punerii în executare a măsurii, instanţa de executare 
comunică o copie de pe dispozitivul hotărârii organului în drept să 
aducă la îndeplinire această măsură şi să supravegheze respectarea ei. 

Interzicerea de a se afla în anumite localităţi se poate lua pe o 
perioada de 5 ani, iar dacă pericolul subzistă, poate fi prelungită. 
Cauza care determină luarea acestei măsuri este necesitatea înlăturării 
unui pericol grav pentru societate, care s-ar produce în eventualitatea 
prezenţei persoanei condamnate într-una sau mai multe localităţi 
anume determinate. Pentru dispunerea unei asemenea interdicţii se cer 
o seamă de condiţii care privesc persoana făptuitorului, locul săvârşirii 
infracţiunii, numărul infracţiunilor şi alte condiţii [5, p. 52]. 

Expulzarea este o măsură de siguranţă care constă în îndepărtatea 
silită de pe teritoriul ţării a infractorului cetăţean străin sau persoană 
fără cetăţenie care nu are domiciliul în România, dacă, în urma 
săvârşirii infracţiunii, prezenţa sa pe acest teritoriu prezintă o stare de 
pericol [ 6, p. 350]. 

Confiscarea specială este o măsură de siguranţă cu caracter patri-
monial, care consta în trecerea în proprietatea statului, cu titlu gratuit, 
a unor bunuri care, dacă ar fi fost lăsate în continuare în detenţia făp-
tuitorului, ar prezenta pericolul săvârşirii unor noi fapte prevăzute de 
legea penală. Periculozitatea rezultă din substanţa acelor lucruri, din 
întrebuinţarea ce li s-a dat, din destinaţia ce li s-a atribuit sau din 
provenienţa lor ilicită, de natură a determina noi încălcări ale legii. 
Măsura se execută prin predarea lucrurilor confiscate organelor în 
drept a le prelua sau valorifica [7, p. 30]. 



Conferința științifică națională cu participare internațională 

 „Integrare prin cercetare și inovare”, USM, 10-11 noiembrie 2020 

 

100 

Interdicţia de a reveni în locuinţa familiei pe o perioadă 

determinată a fost introdusă în legislaţia penală pentru a preveni 

violenţa în familie. Această măsură poate fi luată pe o durată de până 

la 2 ani şi poate fi cumulată cu o altă măsură de siguranţă, cum ar fi 

internarea medicală. 

Codul penal al Repubicii Moldova nu cunoaşte o noţiune a măsuri-

lor de siguranţă, formulând doar scopurile acestora. În doctrină, măsu-

rile de siguranţă sunt definite ca fiind sancţiuni de drept penal, cons-

tând din măsuri de constrângere cu caracter preventiv, care au drept 

scop înlăturarea unor stări de pericol şi preîntâmpinarea săvârşirii de 

noi infracţiuni. Fiind o sancţiune de drept penal, măsurile de siguranţă 

trebuie să fie aplicate cu respectarea drepturilor fundamentale şi 

libertăţilor omului. 

Măsurile de constrângere cu caracter medical reprezintă măsuri 

coercitive aplicate persoanelor care suferă de anumite boli psihice sau 

fac abuz de substanţe alcoolice sau narcotice şi care au săvârşit o faptă 

prevăzută de legea penală. Pentru aplicarea acestor măsuri, persoana 

trebuie să fi comis o faptă prevăzută de legea penală, indiferent dacă 

este trasă sau nu la răspundere penală. Daca instanţa de judecată 

constată că persoana în cauză a săvârşit o faptă penală în stare de 

iresponsabilitate sau cu anumite boli psihice cronice, poate adopta o 

sentinţă de absolvire de pedeapsă fie de liberare de pedeapsă şi de 

aplicare a unor măsuri cu caracter medical. Aplicarea măsurilor de 

constrângere cu caracter medical eate un drept şi nu o obligaţie pentru 

instanţa de judecată. Codul penal prevede două tipuri de măsuri de 

constrângere cu caracter medical, şi anume, internarea într-o instituţie 

psihiatrică cu supravegherea obişnuită şi internarea într-o instituţie 

psihiatrică cu supraveghere riguroasă. Instanţa de judecată, în temeiul 

avizului instituţiei medicale, dispune încetarea aplicării măsurilor de 

constrângere cu caracter medical în cazul însănătoşirii [8, p. 265]. 
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